

ВЫСТУПЛЕНИЕ  
МИНИСТРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ  
РЕСПУБЛИК

Э.А.ШЕВАРДНАДЗЕ

Варшава, 19 марта 1986 года

Уважаемые коллеги!

Дорогие друзья!

Теплый прием, оказанный нам польскими товарищами, вызывает чувство сердечной благодарности.

Нашей встрече благоприятствует и само время ее проведения. Совсем недавно, в дни работы XXVII съезда КПСС, состоялись беседы высших партийных и государственных руководителей наших стран. Присвященный в Москве обмен мнениями имеет принципиальное значение. Получила новое развитие практика товарищеского диалога лидеров братских государств. Совершенствуется механизм координации наших общих усилий, выработки стратегии и совместных действий в современной обстановке.

В этой связи мне хотелось бы сказать об огромном значении съездов братских партий. Каждый из них – историческое событие не только в жизни конкретной социалистической страны, но и всего нашего содружества, мирового сообщества в целом.

Таков политический масштаб уже состоявшихся съездов братских партий Румынии, Венгрии и Кубы. Таково для развития мировой системы социализма – мы уверены – значение предстоящих в скором будущем съездов братских партий Чехословакии, Польши, Болгарии, Германской Демократической Республики, Монголии, Лаоса, Вьетнама.

В Советском Союзе многое ждут от этих форумов, рассматривают их как факторы ускорения нашего общего движения вперед.

Под этим знаком прошел и XXVII съезд нашей партии. Определения "новаторский", "переломный" как нельзя точно передают его дух и настрой. Политический доклад тов. Горбачева М.С. съезду, принятые на нем программные документы определили стратегию внутренней и внешней политики КПСС и Советского государства на многие годы вперед.

Вы знаете, сколь острой была критика причин и факторов, вызвавших трудности и негативные процессы в социально-экономическом развитии страны в семидесятые и начале восьмидесятых годов. Но при всей остроте критического анализа главным для съезда стал мощный конструктивный элемент в выработке концепции ускорения развития страны, практической ее реализации.

К двухтысячному году объем производства в Советском Союзе удвоится. Поставлена задача соединить достижения научно-технической революции с преимуществами социалистической системы хозяйствования. Принят ряд важных решений относительно совершенствования планирования, инвестиционной политики, стимулирования высокоеффективного труда и творческой инициативы масс.

Новаторский характер съезда широко проявился и в анализе международной ситуации. Инструментами нового мышления вскрыты основные противоречия и тенденции современного мира. Их глубокий марксистско-ленинский анализ позволил сделать принципиально важные теоретические и практические выводы.

Внешняя политика, формируемая потребностями внутренней, должна обеспечить народу возможность трудиться в условиях прочного мира и свободы.

Реальности ядерного века таковы, что исключают возможность обеспечения безопасности только военно-техническими средствами. Это - задача политическая, решить которую можно лишь политическими средствами.

Важнейшее значение имеет вывод съезда о том, что на международной арене сложились объективные условия, в которых противоборство между социализмом и капитализмом может протекать только и исключительно в формах мирного соревнования и мирного соперничества.

Мир – высший классовый интерес социализма, проистекающий из самой его природы и целей.

Разработанная в Политическом докладе целостная концепция создания всеобъемлющей системы международной безопасности – практическое руководство к утверждению мирного сосуществования как высшего универсального принципа межгосударственных отношений. На принципиальных основах этой системы могут строиться отношения в военной, политической, экономической, гуманитарной областях.

Нам особенно дорога идея о неразрывности демократических процессов в нашем обществе с расширением и углублением демократизации межгосударственных отношений.

В первую очередь – демократизации в рамках социалистического содружества. Основные компоненты этой тенденции, на наш взгляд, должны выражаться в широком и оперативном информировании друг друга, принципиальных консультациях при выработке согласованных решений, высокой активности каждой страны в реализации совместного курса и, конечно же, – ответственности наших государств за дела содружества.

Коллективно вырабатываемые внешнеполитические позиции братских стран создают образ социализма, который в сознании человечества, и в первую очередь – наших собственных народов, ассоциируется с миром. Это вселяет уверенность, что в процессе движения к укреплению всеобщей безопасности будут решаться и специфические проблемы, волнующие население наших стран.

Эту мысль следует сделать достоянием всей нашей общественности, каждого гражданина. Только в этом случае мы можем рассчитывать на действительно всенародную позитивную поддержку наших народов.

Мы с особым удовлетворением констатировали на съезде, что после апрельского Пленума Центрального Комитета нашей партии во взаимоотношениях со странами социалистического содружества проявляются новые позитивные качества. Наша партия намерена всемерно поддерживать настрой на уважительное отношение к опыту и достижениям каждой братской партии и страны, углублять практику оперативного товарищеского обмена мнениями по всему комплексу социалистического строительства, обогащать содержание связей между партиями и государствами на всех уровнях.

XXУП съезд КПСС вызвал в стране особый подъем и энтузиазм. Люди восприняли решения съезда как свое кровное дело. Для каждого коммуниста, каждого труженика жизненное кредо заключается в словах тов. Горбачева М.С.: "Самое важное теперь - превратить энергию замыслов в энергию конкретных действий".

Думаю, товарищи, вы согласитесь со мной в том, что этап, в которой социалистические страны сейчас вступили, кардинально отличается от предшествующей ситуации.

Если говорить самоkritично, то следует признать: в последние годы за множеством проблем и забот, инициатив и начинаний, в целом - за очень высокой активностью в международных делах не всегда удавалось донести до широчайших масс четкое видение главной цели социалистических стран, главных ориентиров, будущей исторической миссии социализма. Ведь, говоря по правде, даже получившая хождение концепция так называемой "равной ответственности" - это в известной мере укор и нам. Ибо не может быть

равенства между социализмом и капитализмом в том, что касается защиты мира и обеспечения безопасности народов. И когда нас пытаются уравнять здесь с кем-то, то это тревожный для нас сигнал. Значит, мы многое тут недорабатываем.

Сегодня социализм вновь высоко поднимает знамя своей миротворческой миссии. Естественной, органичной для него в силу самой его природы. В этом - историческое значение концепции безъядерного мира, мира, свободного от химического оружия, значение основ создания всеобъемлющей системы международной безопасности, выдвинутых в заявлении тов. Горбачева М.С. от 15 января и в Политическом докладе XXУП съезду нашей партии.

Социализм располагает целостной, реалистичной и практически осуществимой программой принципиальной перестройки международных отношений, которая идет много дальше решения военно-политических проблем. Она решительно порывает с философией миропорядка, поддерживаемого силой и устрашением.

Социалистическая держава, обладающая могучим ядерным потенциалом, заявляет, что она готова от него отказаться. Это не фраза, не поза, не жест, а глубоко продуманное решение, принятое с полным пониманием лежащей на нас ответственности за судьбы мира и социализма.

Мы говорим: мир отвечает высшим классовым интересам социализма, мир - его главная цель. Если говорить о новом политическом мышлении, то это и есть его конкретное выражение, закрепленное всем строем и содержанием работы XXУП съезда и переведенное им в сферу внешнеполитической практики Советского Союза.

Отныне и на многие годы вперед центральным направлением внешней политики СССР становится борьба за реализацию выдвинутой